

ASPECTOS LA PIEDRA BLANCA

Anatole France será acaso el escritor contemporáneo que más profunda huella dejó en el pensamiento humano. De él puede decirse lo que de Voltaire escribiera Taine: "Sin dejar el tono de la conversación ordinaria y como en drama, él encierra en breves frases ligeras los más grandes descubrimientos y las más grandes hipótesis del espíritu humano, las religiones antiguas y modernas, los sistemas de física, de filosofía, de moral... en una palabra, en todo orden de conocimientos, todos los conceptos generales del siglo..."

Los libros de France, una vez leídos, no agotan la curiosidad. Por el contrario, la avivan, empujan a la reincidencia en la lectura. Porque más que para entretenimiento, están escritas para la meditación. Así, yo he releído "Sur la pierre blanche". No es propiamente una novela, sino un tema de reflexión. Ese tema es la falacia de los juicios humanos respecto a los hechos contemporáneos y la imposibilidad de augurar lo que será mañana deduciendo del presente o del pasado. Con éste se entrelazan otros temas en extremo interesantes. Las religiones y las costumbres de diversas edades, la creación del mundo, el retorno eterno de las cosas, las excavaciones del Foro Romano, la dignidad de las artes plásticas, la paz universal, el imperalismo norteamericano, el colectivismo, la cuestión social.

—Parece—dice una imagen antigua que vive de lema al libro—que tú hayas dormido sobre la piedra blanca en medio del pueblo de los sueños.

No, no son vanos sueños, sino debate luminoso de opiniones, evocación de recuerdos antiguos admirablemente resucitados en la edad moderna.

Los cinco franceses, Leclerc, Goubin, Langenier, Boilly, Dufresne, que Giacomo Boni acompaña una tarde de Mayo por el Foro de Roma, el lugar más ilustre del mundo occidental, y a los que entrelace hablando con aquel su espíritu en el que van unidos "la propia verdad de lo que es y la verdad profunda de la vida", son entendimientos trabajados por la meditación del pasado y el sueño del futuro. El uno ayuda al otro a contemplar el espectáculo de la civilización, largo camino que el género humano recorre cambiando de aspecto, pero no de naturaleza, y a pensar en la suerte tanto de los hombres como de los dioses. Y allí, frente a aquellas ruinas famosas, en aquel espacio "donde" se realizaron por tantos siglos actos vulgares o extrínsecos, casi siempre inspidos, incluso odiosos o ridículos, alguna vez generosos, cuyo conjunto constituye la vida augusta de un pueblo", Langenier, que desciendo de una familia de humanistas, lee a sus amigos un relato antiguo.

Narran algunos versículos de las "Actas de los Apóstoles", que los judíos de la Sinagoga de Corinto, teniendo por cabecilla a Sostene, citaron a San Pablo ante el tribunal de Sallona, próconsul romano en Acaja, para que lo condenaran como propagandista de doctrinas contrarias a la ley mosaica y que Sallona, como Pilatos, se lavó las manos declarando que no quería pronunciar fallo alguno en materia de controversia religiosa. Ese Sallona era uno de los Sénecas, hermano del maestro de Nerón y tío de Luciano, y es figura que despierta las simpatías de France, que gustó siempre de buscar en la evolución histórica alguna enseñanza para la conciencia moderna. De esa figura él ha hecho el tipo representativo del carácter de las altas clases romanas en los primeros tiempos del Imperio y la ha rodeado de amigos ilustres que con él disertan a la sombra de los árboles y laureles. Son los herederos de la cultura helénica en la Grecia helenizada. ¡Con qué profunda ironía France hace discurrir a esos sabios Sallona y sus amigos están convencidos de que Roma será eterna, que la paz romana no podrá amenazar seriamente el Imperio y que el joven Nerón, sucediendo al viejo Claudio, gobernará al mundo con dulzura y con justicia. Saben que los dioses son mortales como los hombres, y el próconsul piensa que al reino de Hércules, Estima que los hebreos son la semilla del Imperio, pero no cree que su democracia religiosa pueda comprometerlo, y menos pueda soñar, ni rememorar, que aquel Pablo de Tarso sea el apóstol del porvenir. Pero también sabe que si hubiese podido adivinar el futuro, que es lo que ocurre a todos los fundadores de instituciones nuevas, las primitivas intenciones y a veces se orientan con un rumbo contrario. Toda cambia y todo vuelve, acaba Langenier, que ha leído a Nietzsche.

En el infinito del espacio y del tiempo se elevan a cabo todas las combinaciones posibles, y nosotros nos encontramos de nuevo sentados ante el Foro Romano. Pero no sabemos ser nosotros, no seremos nosotros.

Y puesto que la humana conciencia es caduca e intermitente, nuestra idea respecto al porvenir permanece siempre en las nieblas.

El futuro El sueño, la visión de la vida en el porvenir cambia en las nuevas teorías modernas. Sociedad colectiva, igualdad social, medios de bienestar asegurados para todos, poco para nuestro pasado, poco para el futuro. Así, Francia por el haz de la tierra. Y el género humano no ha encontrado

todavía la felicidad dentro de siglos. Porque no hay certidumbre en el triunfo final de la verdad y de la justicia. La única certeza es la relatividad de todas las cosas. Lo demás es engaño, porque es falaz todo juicio humano por más que tenga la vanidad de creerse cada cual infalible. Lo que ayer se reputaron verdades al poco tiempo se declararon errores. Lo que se consideró eterno, como "sumum" de la perfección, se vio que era caduco y que se derrumbaba sin consistencia. Sueños...

Así está la Humanidad, desde el principio, sentada sobre la piedra blanca, en medio de sueños. ANGEL GUERRA.

BODAS DE PLATA

6 de Abril de 1902.—Ocurrió un suceso folletinesco que trajo de coronilla a todo el vecindario. Una señora joven, habitante en la calle de San Andrés, notó síntomas de que el mundo iba a tener un nuevo huesped y avisó a su médico de cabecera. El facultativo vió que el caso era difícil y convocó a dos colegas para celebrar consulta. Los colegas hicieron un diagnóstico en conjunto a las diez y diez y media de la mañana. "El rey que rabió" pero, después de muchas horas de discutir, se decidieron a practicar una intervención quirúrgica, administrando previamente a la paciente tres frascos de clorofórmico, con asombro del boticario a quien le parecía excesivo semejante dosis del peligroso anestésico.

¡Total, que el chico tenía ya una pata en este mundo y la pobre madre estaba en las últimas, cuando fué requerido un médico famoso y en pocos momentos remedió la operación.

Mas, hete aquí, que al cabo de unas horas murió la buena de la señora y fué amputada y colocada en el ataúd, en compañía del recién nacido, que también estaba más muerto que su abuelo.

Y cuando al día siguiente, se disponía todo para enterrar al cadáver, alguno de los presentes dijo que la difunta se movía y que no estaba fría completamente. Volvieron los doctores para reconocer el presunto cadáver y, por el sí o por el no, acordaron aplazar el entierro hasta que hubiese pruebas evidentes de defunción.

A todo esto, la casa mortuoria era un jubileo, los comentarios un rosario inacabable y la emoción popular, una cosa impresionante. Y así continuó en tensión durante veinticuatro horas el vecindario, y ustedes también, porque no pensaban en irse hasta mañana cuando fué el desenlace de esta sencilla macabra.

Aparte este hecho, hubo unas puñaladas graves en el Campo Volante y, en Madrid, fué cogido y herido de gravedad, el famoso "Borbata", uno de los toreros más guapos que hubo en España.

LA ABNEGACION DE UN SACERDOTE UN ADMIRABLE SACRIFICIO

La prensa de Santander da cuenta del rasgo admirable de un ejemplo sacerdotal que, por dos veces, había autorizado la transfusión de su sangre para salvar la vida de una señorita necesitada de que se le practicara una urgente y difícil operación quirúrgica que no podía realizarse por el estado de visible y alarmante decaimiento en que se encontraba la enferma.

La repetida transfusión mejoró el estado general de la joven, pero no cuanto se precisaba para realizar la operación. Demorar ésta, suponía tanto como asegurar, para fecha no lejána, un resultado funesto. Acometerla era un caso de audacia, con muy pocas probabilidades de éxito.

Los médicos dudaron. Al hacer la primera transfusión se habían sacado de las arterias del cuerpo del abnegado sacerdote 250 gramos. En la siguiente operación, 400, y otra cantidad igual era la que nuevamente se precisaba. ¿Podría y debía aceptarse el nuevo sacrificio?

Estos naturales y humanos escrúpulos fueron rechazados desde el momento de ser expuestos por el virtuoso sacerdote. Con tenacidad asombrosa rogó, suplicó, exigió por último, que se hiciera otra extracción de sangre de sus venas, que llevara nuevas corrientes de vida al deprimido cuerpo de la joven enferma.

Es decir, que ha sido salvada una vida por la abnegación sorprendente de ese virtuoso sacerdote que, con estoicismo asombroso, no vaciló en ofrecer la suya. Y en el sacrificio hubo tal modestia, tal desprendimiento, tan sublime sencillez, que los médicos que han sido testigos del hecho se declaran maravillados de tanta grandeza de espíritu.

UNA VISTA INTERESANTE Madrid 5. LA SESION DE AYER Bajo la presidencia del general Carbo continuó hoy la vista del proceso. Comienza la sesión a las tres y media de la tarde.

El capitán Benso, defensor del coronel D. Segundo García, refuta los cargos que se hacen al procesado. Uno de ellos es que la policía encontró en su domicilio un sobre con una lista de jefes y oficiales, lo cual no tiene valor alguno, como tampoco lo tiene el hallazgo de una nota firmada por Roque. Sigue analizando los cargos. Dice que el movimiento debía realizarse el 24 al 25 de Junio y hace notar que su defendido estaba de viaje en esa fecha y que por lo tanto no podía tomar parte en él.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL EL ASUNTO DEL GRAN HOSPITAL

De la sesión celebrada anteayer por la Diputación provincial, publicamos la siguiente información, que no pudimos insertar en el número de ayer por causas ajenas a nuestra voluntad.

La PERMUTA DEL HOSPITAL. Aprobada el acta se trató del asunto principal que figuraba en el orden del día; el que se refiere al Hospital de Santiago.

El Sr. Varela de Limia preguntó si este asunto había de discutirse en sesión pública o privada y el presidente le contestó que se discutiría públicamente sin perjuicio de acordar que la sesión fuese secreta si así lo creyese conveniente.

Insistió el Sr. Varela de Limia en su pregunta por lo que se refiere a los incidentes del asunto y el Sr. Tenreiro en su contestación, añadiendo que le concedería la palabra si lo deseaba, para exponer lo que quisiese. Leyó el secretario los acuerdos de la Comisión permanente que ya conocen los lectores, relacionados con la pretendida permuta del Hospital por el edificio del Colegio de los Sordomudos y ciegos y una serie de cartas y alegatos de los alcaldes y Ayuntamientos, expresando su conformidad con este acuerdo y añadiendo que con la conducta del presidente y sus compañeros de Comisión. Algunos hacen constar que los enfermos no debían continuar un sólo día más en el actual Hospital.

Habló luego el Sr. Tenreiro. Recordó lo que dijo en la sesión en que, posesionario del cargo y dijo que los primeros defectos con que se tropezó fueron los del ramo de Beneficencia. Refirió cómo, convencido de que el Hospital de Santiago no reunía condiciones para alojar enfermos, en lo cual todos están conformes, llamó al arquitecto provincial para que estudiara si era susceptible el edificio de mejoramiento y como tal informe fuese contrario a toda obra en él, se encargó de hacer un proyecto de reforma del sordomudos y ciegos para solicitar la permuta de ambos y llevar a San Cayetano, más espacio y con más comodidades, a los enfermos.

Hace una suelta historia de las vicisitudes que ha pasado el Hospital, hasta que fué entregado a la provincia de la Coruña con rentas, pechos, colro de deudas, etc., porque llevaba una vida lánguida y las deudas de Galicia no pasaban lo que les correspondía satisfacer para su sostenimiento. En las oficinas centrales de la Diputación pueden verse los dictados los documentos, agregó.

UN CONCURSO EL monumento a Curros

La Academia Gallega ha abierto un concurso entre artistas españoles—escultores, arquitectos, o arquitectos y escultores, en colaboración,—para la elección del mejor proyecto del monumento que en la Coruña ha de erigirse en honor de Curros Enríquez.

El lugar del emplazamiento será, como no ignoran los lectores, en un macizo de los jardines de Méndez Núñez, en las proximidades de la Plaza de Mina.

Los autores de los proyectos pueden desarrollar libremente sus trabajos, eligiendo como tema principal del monumento la figura del poeta, o figura o grupo representativo de su Arte e ideales. También podrá ser el monumento esencialmente arquitectónico. En todo caso se tendrá en cuenta para su disposición y dimensiones el lugar de emplazamiento.

Para ser admitidos los proyectos a concurso constarán de: a) Planta, sección y elevación del monumento en proyecciones a la escala de 0'05 por metro (detallando suficientemente su construcción). b) Un boceto corpóreo en escayola (maquette), a la escala de 0'10 por metro. c) Un fragmento escultórico a su tamaño definitivo. La testa del Poeta, o figura alegórica, etc.

Los proyectos se entregarán en la Coruña, en la Real Academia Gallega (situación en el Teatro Rosalía Castro) hasta el día 15 de Agosto próximo, a las doce horas, firmados por sus autores. Se acompañarán fotografías de las obras ejecutadas anteriormente por los autores que se presenten a este Concurso. No se responde de los deterioros que pudieran sufrir los proyectos.

El Jurado estará constituido por un pintor, un escultor, un arquitecto y un poeta, presididos por una personalidad gallega sobresaliente y cuyos nombres no se harán públicos hasta después de emitido el fallo.

DE TEATROS

Esta tarde a las siete comienza su actuación en el Teatro Rosalía Castro la compañía de comedias dirigida por Alejandro Maximino, un actor joven que viene precedido de una halagüeña reputación. La obra elegida para la presentación es "El corazón manda", comedia francesa arreglada por Vilaregut.

En el teatro Linares Rivas se despidió ayer la deliciosa bailarina Isabella Ruiz, que fué repetidamente ovacionada por el público que llenaba la sala.

UNA GRATA VISITA Marineros alemanes en la Coruña Ayer tarde llegaron a la Coruña, en varios automóviles, el viceministro Monsem, jefe de la escuadra alemana que se halla estos días en Galicia, el comandante del acorazado "Schlewing-Holstein" Rümme, y los oficiales de este buque y del crucero "Nyne", surtos en la bahía de Ferrol.

Los distinguidos viajeros salieron de Ferrol por la mañana con el capitán general de aquel Departamento don Emiliano Enriquez y sus hijas, y después de recorrer las Marías, se detuvieron a comer en Sada. Más tarde, el señor Enriquez y sus hijas retornaron a Ferrol y los marineros, con el capitán y su familia, vinieron a esta capital.

Los marineros visitaron a nuestra ciudad, de la que hicieron grandes elogios. Es probable que unos de estos días vengán a la Coruña doscientos marineros tripulantes de los buques germanos, que están esperando a que se les disponga un barco para hacer el viaje por mar, desde la vecina ciudad.

Teatro Rosalia Castro - Empresa Arizaga
Gran Compañía de Comedias Selectas, de Alejandro Maximino
Hoy, Miércoles, 6 de Abril a las 7 de la tarde y 10 y media de la noche
PRESENTACION DE LA COMPAÑIA
ESTRENO
EL CORAZON MANDA
MAÑANA: ESTRENO de la comedia de Martínez Sierra y Maura,
JULIETA COMPRO UN HIJO

Banco de La Coruña
Sucursales: El Ferrol, Lugo, Santiago, Villagarcía, Betanzos, Carballo, Cee-Corcubión y Noya
Pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general, que ha acordado la apertura de una Sucursal en La Estrada, la cual empezará a funcionar el 16 del corriente mes.

Teatro Linares Rivas - Empresa Méndez
HOY: 1.º NOTICARIO FOX, núm. 72. Gran revista de actualidades.
2.º ¡¡GRAN SUCESO!! Estreno de la gran película en seis partes, de las selecciones Lucor Verdaguere, titulada:
LA SENDA DORADA
Deliciosa comedia de sociedad que encierra una provechosa enseñanza de la vida, interpretada por los conocidos artistas Dorothy Devore y John Harron
Buena, 0'75 - General, 0'25
Mañana: Estreno de la producción deportiva, titulada: De cara al peligro.
Viernes: Estreno de uno de los mayores triunfos de la cinematografía española, titulada: El niño de las monjas. Preciosa novela de ambiente andaluz, reflejo de la vida de un famoso torero.

ga Rodríguez, 1; Mercedes Fernández Pérez, 4; Juana Polo Garea, 3; María Barros Grela, 4; Carmen López y López, 5; Elena Filgueira Infante, 2; Fernando Franco Vispo, 5; Eva Spínola López, 4; María de Diego Andrea, 1; Carmen Soler Albarracín, 1; Josefina Armada Parra, 4; Natalia Ciudad Lago, 2; Josefina Trapoto Paz, 4; Carmen Serrano García, 3; Antonia Sánchez Losa, 2; Elena Lorenzo Sio, 5; Dolores Calvo, 1; Consuelo Marisela Rodríguez Nolo, 1; Consuelo Marisela del Valle, 3; Josefina Villamayor Alfons de Valle, 3; María Ríos Varela, 2; Dolores varez, 2; Primitiva Balsa Re- Fajardo, 2; Purificación Taboada Arce, 1; En. 20, 2; Insuba Vieites, 5; Carmen Migué- guez Balboa, 1; María Franco Celada, 150; Juana Aranda Fernández, 5; María Díaz y Díaz, 5; Carmen Pereda Muriel, 1; María y Teresa Blázquez Jiménez, 5; y Victoria Rúa García, 5, o sean en total, 145'50 pesetas.

Las inscripciones se reciben en las librerías de los señores Zúñiga Hermanos (Cantón Pequeño), y de don Eduardo Villardefrancos (calle de Castelar), y en la Sección Administrativa de Primera Enseñanza (Compostela, 8 tercero, centro).

VIAJEROS
Regresó de Madrid y Barcelona el ingeniero don José Fernández España.
Saló para Madrid el profesor de la Facultad de Medicina de Santiago don Ulpiano Villanueva de Castro.
Para Tetuán, el suboficial don Elpidio Justo Vieites.
Para Madrid, don Angel Durán Villarnovo, don Eulogio Canal y su señora, y los señores de Corvide (D. Luis).

DE CORCUBION
En la villa de Cee se celebró ayer la boda de la bellísima señorita Rebeca Tuñec, perteneciente a una familia muy significada en la comarca con el distinguido químico de la Fábrica de carburos de Brens don Roberto de Córdoba.
La ceremonia fue muy solemne y a ella asistieron las personas más conocidas de la localidad, evidenciando las simpatías de que gozan los novios y sus familias.
Desearnos muchas felicidades a los señores de Córdoba.

CLINICA ESPECIAL
PARA ENFERMOS DE LA VISTA
del Especialista
Antonio Benavente Martín
Consulta y operaciones, de 9 a 1
Feijó, 1 (segunda a la Plaza de Orens)

TRIBUNALES
Señalamientos para hoy.—Salas de lo civil.—Ordinaria.—Ortigueira: La Capellanía del Santísimo Cristo de Lando y con doña Generosa Díaz, sobre reivindicación de bienes. Letrados Alvarez de Neira y Pro Siera.
Lugo: doña Ramona Teijeiro con doña María Portas, sobre reivindicación de fincas. Letrados Asunso Linares y Durán García.
Pontevedra: don Manuel Rodríguez con don Segundo Acuña y Iglesias y otros, sobre reclamación de pesetas. Letrados Garrido y Cal.
Extraordinaria.—Cambados: don Antonio Bueca Gumil con don Manuel Escudero y otro, sobre apelación de un auto. Letrado Abad Conde.

Destinos públicos
Se hallan vacantes los siguientes, que habrán de provistarse con licenciadlos del ejército:
Diputación provincial de La Coruña.—Enfermero del Hospital de Santiago, con 1.000 pesetas anuales y ración diaria.
Ayuntamiento de La Coruña.—Ajustador mecánico con 3.500 pesetas anuales.
Jefe de taller mecánico con 15 pesetas diarias. Acreditado poseer el oficio de mecánico.
Juzgado municipal de Rianjo.—Alguacil sin sueldo. Derechos de arancel.
Ayuntamiento de Boimorto.—Recaudador con el 3 por 100. Prestará 4.000 pesetas de fianza.
Ayuntamiento de Carnota.—Alguacil portero con 1.000 pesetas anuales.
Ayuntamiento de Cee.—Alguacil portero del Ayuntamiento con 950 pesetas anuales.
Ayuntamiento con 950 pesetas anuales.
Ayuntamiento de Cesuras.—Alguacil portero con 470 pesetas anuales.
Ayuntamiento de Ferrol.—Dependientes de arbitrios, con 5 pesetas diarias.
Guardia municipal de segunda, con 2.100 pesetas.
Dos barrenderos, 4'65 pesetas diarias.
Ayuntamiento de Mesía.—Alguacil del Ayuntamiento, con 700 pesetas anuales. Ejercerá su cargo en doce parroquias rurales del distrito y auxiliar al Juzgado en caso de necesidad.
Ayuntamiento de Noya.—Guardia municipal, con 1.277'50 pesetas.
Ayuntamiento de Paderna.—Portero del Ayuntamiento con 750 pesetas anuales.
Recaudador municipal, con el 3 por 100 de prima de cobranza. Prestará 7.000 pesetas de fianza.
Vigilante auxiliar del administrador de impuestos municipales, con 1.200 pesetas.
Provincia de la Coruña.—Una plaza de mozo de carga de Corros, en el Ferrol, con 1.500 pesetas.
Cartero de Santa María de San Claudio, con 2.000 pesetas.
Idem de Santa Irene, sin sueldo.
Idem de Santa Irene, sin sueldo.
Idem de Apelleira, con 450'25 pesetas.
Idem de Los Angeles, con 257 pesetas.
Idem de Barós, con 750 pesetas.
Idem de Campo de Rapado, sin sueldo.

DEPORTES

EN CARBALLO
Con un tiempo espléndido y bastante animación se celebró un partido de fútbol entre los equipos "Huracán" (reforzado), y "Bergantinos".
A las tres y media de la tarde dió comienzo el partido, alineando los equipos en la forma siguiente:
"Huracán": Bolonio; Ramón, Cándido; Agustín, Generoso y Rodríguez; Jovita, Facal, Luciano, Lolecho y Pombo.
"Bergantinos": Ignacio; San Luis, Sotelo; Pereda, Gaamaño, Miguel; Baldomero, Naro, Chucho, Perdigón y Valiño.
En el primer tiempo dominó el "Bergantinos", pero a pesar de eso sólo consiguió marcar un gol, por Naro, y otro de un corner, metido por el mismo portero del "Huracán", pues al querer echar el balón de tan mala suerte, que el balón entró en la red; los del "Huracán" no pudieron marcar, pues las esquinas, con poco ánimo, no lograban nada.
En el segundo tiempo los del "Huracán" se animaron muchísimo y dominaron intensamente y las arcañadas que hacían eran muy peligrosas; pero los del "Bergantinos", en vista de eso, reforzaron la línea defensiva y gracias a eso se evitaron una derrota. Y después de unas cuantas arcañadas del "Bergantinos", terminó el partido con la victoria de este equipo por dos goles a cero.
Arbitró el partido el Sr. Cambón, habiéndolo imparcialmente.

EL PARTIDO DE MAÑANA
Mañana se celebrará el primer partido de fútbol entre el "Colo-Colo" y el "Deportivo".
Dada la buena impresión que dejó el equipo chileno en cuantos tuvieron ocasión de presenciar su juego el domingo último en Riazor, es de presumir que acuda mucha gente al campo del "Deportivo" para presenciar el primer encuentro "en serio" de los campeones americanos en tierra española.
Los socios del "Deportivo" deben pasar por el local social para recoger las localidades de esta partido y del que se jugará el próximo domingo.

EL CALENDARIO
El comité Nacional de Fútbol fijó el siguiente calendario.
Día 7.—Cartagena y Europa.
Día 10.—Castellón y Cartagena.
Día 13.—El Europa y el vencedor de los anteriores.

El monumento a Cervantes
Para la suscripción iniciada con objeto de erigir un monumento al autor del "Quijote", se han recibido nuevos donativos de numerosas escuelas de la provincia.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS
D. J. y D.ª EN. LÓPEZ LACARRERE
CONSULTAS DE LA
VIAJE
De once a una
Plaza de Orens, 2. A. día 1.º Teléfono: 600

VIDA GALLEGA.—Número 335
La portada caricaturesca, es de Vidales Tomé, que sigue su excelente escuela. Firma Kasado las fotografías a doble color, que representan paisajes y templos de Santiago y Padrón. Una larga crónica, aeménisima, de Jaime Solá, describe un viaje marítimo de La Oliva a Vigo. Y en la información gráfica, muy nutrida, destacan fotografías de los siguientes asuntos:
Homenaje, en Vigo, a D. Manuel Olivio, el autor de "Marrucos", el vapor "Alcántara", el coro "Añiños d'o mar", de Teis, y homenaje al doctor Corbal; banquete de "La Venatoria" y el Consejo de "Virtud y Trabajo", en la Coruña; el trabajo en los astilleros ferrolanos; comparsas de Carballino, Bayona, Bouzas y Moaña; la cabalgata de "La Oliva", en Vigo; el homenaje de Vigo a Curros "Enriquez; los vecinos de Arzúa en la Coruña; los premios de "La Peña"; en Pontevedra los asturianos en Coya; retratos, modas, humorismo, etc.

BUEN HUMOR.—El último número de este simpático semanario madrileño, contiene, con de costumbre, aparte de los dos gráficos dibujos de eubierta, firmados por "Bernard" y "Bai", una nutrida información salírica, gráfica y literaria y una nutrida colección de chistes y ocurrencias.

GALICIA.—Revista gráfica gallega, de la Habana.—Números 8, 9 y 10, correspondientes al 20 y al 27 de febrero y al 7 de Marzo del año actual.

Invitado por el Instituto de Reeducación Profesional de Inválidos del Trabajo.

TEATRO LINARES RIVAS - Empresa Méndez
Sábado de Gloria: ¡¡CONTECIMIENTO LIRICO!!
Debut de la GRAN COMPAÑIA DE ESPECTACULOS de los teatros REINA VICTORIA y ALKAZAR, de Madrid
Primer actor y Director
Ramón Peña
Primeras tiple
Consuelo Hidalgo y Cándida Suárez
Oportunamente daremos condiciones de abono y demás detalles.

TEATRO LINARES RIVAS - Empresa Méndez
Sábado de Gloria: ¡¡CONTECIMIENTO LIRICO!!
Debut de la GRAN COMPAÑIA DE ESPECTACULOS de los teatros REINA VICTORIA y ALKAZAR, de Madrid
Primer actor y Director
Ramón Peña
Primeras tiple
Consuelo Hidalgo y Cándida Suárez
Oportunamente daremos condiciones de abono y demás detalles.

TEATRO LINARES RIVAS - Empresa Méndez
Sábado de Gloria: ¡¡CONTECIMIENTO LIRICO!!
Debut de la GRAN COMPAÑIA DE ESPECTACULOS de los teatros REINA VICTORIA y ALKAZAR, de Madrid
Primer actor y Director
Ramón Peña
Primeras tiple
Consuelo Hidalgo y Cándida Suárez
Oportunamente daremos condiciones de abono y demás detalles.

TEATRO LINARES RIVAS - Empresa Méndez
Sábado de Gloria: ¡¡CONTECIMIENTO LIRICO!!
Debut de la GRAN COMPAÑIA DE ESPECTACULOS de los teatros REINA VICTORIA y ALKAZAR, de Madrid
Primer actor y Director
Ramón Peña
Primeras tiple
Consuelo Hidalgo y Cándida Suárez
Oportunamente daremos condiciones de abono y demás detalles.

TEATRO LINARES RIVAS - Empresa Méndez
Sábado de Gloria: ¡¡CONTECIMIENTO LIRICO!!
Debut de la GRAN COMPAÑIA DE ESPECTACULOS de los teatros REINA VICTORIA y ALKAZAR, de Madrid
Primer actor y Director
Ramón Peña
Primeras tiple
Consuelo Hidalgo y Cándida Suárez
Oportunamente daremos condiciones de abono y demás detalles.

TEATRO LINARES RIVAS - Empresa Méndez
Sábado de Gloria: ¡¡CONTECIMIENTO LIRICO!!
Debut de la GRAN COMPAÑIA DE ESPECTACULOS de los teatros REINA VICTORIA y ALKAZAR, de Madrid
Primer actor y Director
Ramón Peña
Primeras tiple
Consuelo Hidalgo y Cándida Suárez
Oportunamente daremos condiciones de abono y demás detalles.

TEATRO LINARES RIVAS - Empresa Méndez
Sábado de Gloria: ¡¡CONTECIMIENTO LIRICO!!
Debut de la GRAN COMPAÑIA DE ESPECTACULOS de los teatros REINA VICTORIA y ALKAZAR, de Madrid
Primer actor y Director
Ramón Peña
Primeras tiple
Consuelo Hidalgo y Cándida Suárez
Oportunamente daremos condiciones de abono y demás detalles.

TEATRO LINARES RIVAS - Empresa Méndez
Sábado de Gloria: ¡¡CONTECIMIENTO LIRICO!!
Debut de la GRAN COMPAÑIA DE ESPECTACULOS de los teatros REINA VICTORIA y ALKAZAR, de Madrid
Primer actor y Director
Ramón Peña
Primeras tiple
Consuelo Hidalgo y Cándida Suárez
Oportunamente daremos condiciones de abono y demás detalles.

TEATRO LINARES RIVAS - Empresa Méndez
Sábado de Gloria: ¡¡CONTECIMIENTO LIRICO!!
Debut de la GRAN COMPAÑIA DE ESPECTACULOS de los teatros REINA VICTORIA y ALKAZAR, de Madrid
Primer actor y Director
Ramón Peña
Primeras tiple
Consuelo Hidalgo y Cándida Suárez
Oportunamente daremos condiciones de abono y demás detalles.

TEATRO LINARES RIVAS - Empresa Méndez
Sábado de Gloria: ¡¡CONTECIMIENTO LIRICO!!
Debut de la GRAN COMPAÑIA DE ESPECTACULOS de los teatros REINA VICTORIA y ALKAZAR, de Madrid
Primer actor y Director
Ramón Peña
Primeras tiple
Consuelo Hidalgo y Cándida Suárez
Oportunamente daremos condiciones de abono y demás detalles.

CRONICA JUDICIAL
La mañana en la Audiencia
CONTRA LOS GUARDIAS
Manuel Cortés Lago es un vecino de Ferrol que tiene declarada guerra a muerte a todo lo que represente autoridad. El 12 de Septiembre último le dió unos manopros al agente de consumos José Linares y a un hijo de éste y cuando fué detenido por dos guardias municipales y otros dos de Seguridad que acudieron en auxilio del consumidor y su retoño se revolvió contra ellos diciéndoles unas cosas feas.
El fiscal lo acusa de un delito de injurias a los del orden y le pide dos meses y un día de arresto; pero ayer el señor González Villamil retiró la acusación dejando reducido el hecho a la falta de lesiones leves que sufrieron los maltratados.
Defendió al reo el señor Dorrego.

UNA VENGANZA
Es nuestro convecino Alfredo Fernández Mosquera un hombre implacable con los alemanes. Por eso una de las últimas tardes del mes de Julio del año pasado tropezó en una de las calles de la Coruña con el ciudadano teutón Erwin Scheffler y le "limpió" el rollo y la cadena, objetos que valían 20 pesetas; pero la víctima sorprendió la maniobra y lo denunció a la policía.
Y cátele al bueno de Alfredo, que ya dos veces fué penado por hurlo, con una petición de 125 pesetas de multa, que habrá de pagar en la cárcel, porque el hombre no tiene ni un marco de los antiguos.
Lo defendió el señor Abella Bastón.
Un abogado de pobres.

Otra conferencia naturista
Hoy miércoles, a las ocho de la noche, en el Casino Republicano, y patrocinada por la Sociedad Naturista tendrá efecto la cuarta conferencia pública a cargo del doctor naturista don José Castro, quien desarrollará el tema "La Faz moral del Naturismo Trofológico".
La Sociedad Naturista encarece especialmente la concurrencia del sexo femenino.

La compañía de Ramón Peña
Está el público de enhorabuena por lo que se refiere a espectáculos.
La empresa Méndez Laserna, atenta siempre a ofrecer a los asiduos concurrentes al Teatro Linares Rivas—que es como decir a la Coruña entera—lo mejor de cuanto actúa en los colosales madrileños, anuncia para la Pascua de Resurrección la presentación de la gran compañía de espectáculos de los teatros "Reina Victoria" y "Alkazar" dirigida por el famoso primer actor Ramón Peña, y en la que figuran las primeras tiple Consuelo Hidalgo y Cándida Suárez.
Quiénes conocen un poco Madrid y saben de qué modo se montan las obras en aquellos teatros, no necesitan más noticia acerca de la importancia del espectáculo que se anuncia. En el "Reina Victoria", lo mismo que en el "Alkazar", ambos regidos por don José Juan Cadenas, imperó casi siempre el género de las grandes revistas como "El As", "El príncipe Carnaval" y otras muchas que se presentaron durante centenares de noches consecutivas.
José Juan Cadenas es en esto insustituible y nadie como él ha sabido derrochar el lujo y el buen gusto en la presentación de las obras que hacían exclusivamente sus compañías.
Una de éstas es la que muy pronto tendremos en la Coruña. La dirige, como hemos dicho, Ramón Peña, a quien nuestro público no conoce, pero que tiene bien cimentada su fama como actor notabilísimo.
Cándida Suárez, sin duda la mejor tiple cómica española, no necesita de elogios, pues está aun reciente su actuación en esta ciudad.
De Consuelo Hidalgo, no habrá quien no haya oído elogios merecidísimos. No se concebía una revista de gran espectáculo o una opereta, sin la intervención de Consuelito Hidalgo, tan excelente artista como mujer hermosa.
El debut de esta gran compañía será el Sábado de Gloria, probablemente con el estreno de "El Collar de Afrodita", que vendrán a dirigir sus autores José Juan Cadenas y el maestro Guerrero.
En días sucesivos se estrenarán "Madame Pompadour", "El príncipe se casa", "El país de la sonrisa", "El capricho de las damas", "La danza de las libélulas", "Las alegres mariposas del Maxims" y otras; todas de extraordinaria vistosidad y gran aparato escénico.
Oportunamente haremos llegar al público otros detalles interesantes de esta temporada, que va a resultar brillantísima, y publicaremos condiciones del abono, etc. De momento nos limitamos a dar la agradable noticia, enviando un sincero aplauso a la empresa Méndez por ofrecer en la ocasión de admirar un espectáculo de esta categoría.

ROBO SACRILEGO
Al amanecer del día primero del corriente fué asaltada la iglesia parroquial de Castrofeito (Pino), en la cual solamente se hallaba una cruz de plata que desapareció, ignorándose si los ladrones habían llevado alguna cosa más. Estos penetraron en el templo por una de las puertas, que al parecer fué abierta con llave.
También en dicha noche penetraron en la casa-escuela de dicha parroquia, no pudiendo llevar de ella cosa alguna, pues la maestra había salido para la ciudad de Santiago.
La guardia civil de Arca hace las correspondientes investigaciones de su deber, que por ahora no dieron resultado favorable.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA
El pasado 31 de Marzo, al regresar de Santiago el camión de Arzúa, propiedad del célebre D. Juan de Dios, cuando llegaba al puente de Ferrollos (Pino), debió a un falso viraje y a la densa niebla de la noche se lanzó por un terraplén al riachuelo, pero afortunadamente no hubo

desgracias personales que lamentar, pues los cuatro ocupantes del camión resultaron milagrosamente ileso, si bien molestados.

Casa de Socorro
Ayer fueron curados en este establecimiento las siguientes personas:
El niño de 12 años Emilio Souto Peña, de magullamientos del dedo pulgar de la mano derecha, que se produjo casualmente en la calle de Adelaida Muro.
José Antonio Medina, de 40 años, de una herida en la pierna izquierda de un mordisco que le dió un perro en el lugar de Montes (Oza).
Y José Rodríguez Touriño, de 14 años, de una contusión en la mano derecha, que se causó al caerse en la calle de Juan Flórez.

M. CORREDOIRA
MÉDICO
de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de Paris
Especialista en enfermedades del Pecho
Rayos X.—Pneumotórax artificial
San Andrés, 20-1.º Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Crónica local
Dr. Gradaille
Consulta y operaciones de la vista, de once a doce y media.
Calle de Compostela, núm. 9.

Anuncia el Ayuntamiento de Mugla la venta en pública subasta de un terreno sobrante de la vía pública.
Durante el pasado mes de Marzo se expedieron por este Gobierno civil 28 licencias de caza y 6 de uso de armas.

Restaurant del "Rioste Alto"
Dirección: MANUEL LOSADA PRADO
Paseo de Méndez Núñez, teléfono 210.
Especialidad en mariscos.—Servicio esmerado a la carta.—Abierto hasta las doce y media de la noche.
MENU DEL DIA
Mariscos, tortilla riadada, merluza marinera, lenguado al horno, pollo a la cazadora, entrecot bordalés, lomo de cerdo financés, chuletas con patatas, tomates, jardinería, chateaubriand con trufas, langosta dos salsas, jamón en dulce, guisantes, judías, espárragos.
Durante la Cuaresma todos los días de vigilia en este restaurant se sirven comidas de vigilia a elección del cliente.

Solicitó don Miguel Feijó Pardillas, como presidente del "Club Náutico de La Coruña", autorización para ocupar con la construcción de un pabellón para servicios de dicha sociedad, terrenos en la zona de este puerto.
Con tal motivo se ha abierto una información pública por treinta días.

Doctor M. Sánchez Mosquera
Consulta y operaciones de la vista.
De diez a una. Especial para obreros de seis a siete.
Calle de Compostela, 6—primero.

Desde el día 1.º del corriente hasta el 31 de Mayo próximo está abierta la cobranza de cédulas personales en el Ayuntamiento de Somozas.

El Ayuntamiento de Bergondo nombra agentes para la comprobación y aforo de las existencias sujetas a arbitrio municipal a don José Cabezas Calvo y don Miguel Cabrera Alonso, vecinos de la Coruña.

Retratos Integrals
Última palabra de la foto graña
SAMANIEGO - San Andrés, 35
Recibimos un ejemplar de la Memoria que el Consejo de Administración de la Cooperativa de Unión Tabacalera de la Coruña presenta a la junta general que se ha de celebrar el 13 de Abril de 1927.
El balance es muy satisfactorio para la Cooperativa, que obtuvo en el ejercicio que acaba de finir, un beneficio líquido de 6.574'75 pesetas.

Ayer no llegó a la Coruña la prensa de Madrid y la correspondencia, hasta las seis y media de la tarde, hora en que arribó a la estación el tren correo por haberse traído éste el coche correo del expresito que hubo de quedar en Astorga por haberse recalentado los ejes.

Teatro Rosalia Castro
Empresa Arizaga
PRONTO
Gran Compañía de Opera italiana

Mercedes Capistrán
Abono a 5 funciones
Véanse programas de mano

Teatro Rosalia Castro
Empresa Arizaga
PRONTO
Gran Compañía de Opera italiana
Mercedes Capistrán
Abono a 5 funciones
Véanse programas de mano

SALON PARIS - DE MODA

Hoy, ESTRENO de la colosal comedia dramática americana, en cinco partes, **QUIEN NO SUPIERA ESCRIBIR**

Magnífica creación de los eminentes artistas **Eva Novack** y **Harry Mieres**

Completará el programa la estupenda película cómica en dos partes, **SANDALIO ESTA DE SUERTE**

Mañana: Continuación de **LOS LOBOS DEL NORTE**.

Muy pronto: La joya **LA MARIPOSA DORADA**.

BUQUES ALEMANES EN GALICIA

En Ferrol
(De nuestro corresponsal)

EXCURSION A SADA
Invitados por el cónsul Sr. Rodríguez, hicieron hoy una excursión a Sada, donde almorzarán, el almirante de la flota alemana, el comodoro, los comandantes de los buques y seis oficiales de los mismos.

Regresarán en las últimas horas de la tarde.

LA SALIDA DE LOS BUQUES
El acorazado "Schlewing-Holstein" permanecerá en este puerto hasta el jueves y el crucero "Nympha", hasta el viernes.

EL JEFE DE LA ESCUADRA ESPAÑOLA
Ayer estuvo a bordo del buque insignia para complementar al almirante alemán el comandante del acorazado "Jaime I", D. Augusto de Medina, jefe accidental de nuestra flota.

Cuando regrese de Madrid el vicelalmirante Rogi, comandante general de la escuadra, le devolverá la visita el almirante germano.

EL CORRESPONSAL

La desgracia de anteayer

Continuaba ayer en el Hospital civil, y en el mismo estado de gravedad, el chico de cinco años Eusebio Gómez Villar, quien, como es sabido, fue atropellado anteayer por un automóvil en la esquina de las calles de San Nicolás y San Andrés Estrecha.

Aunque los médicos que asisten al herido no observaron mejoría en el pobre niño el estado de éste no era ayer muy desesperado.

GALICIA

SANTIAGO
En la noche del sábado se cometió un hurto en el altar de la Virgen de los Dolores de la parroquia de San Miguel.

Se habían colocado en el altar catorce unas hermosas flores de pajarita que había cedido para los días de la novena el general Castro Arizón.

Durante la noche estuvo la iglesia abierta hasta las once y media, hora en que se hallaban en los cultos de la Adoración Nocturna, que se celebran en el altar mayor. Se conoce que cuando estaban en ellos un ratero aprovechó la ocasión para hacerse dueño de las ánforas.

LUGO
Tres muchachos que el domingo por la tarde iban dando un paseo en lancha por el río Miño, fueron víctimas de un sensible accidente que costó la vida a uno de ellos llamado José Vilanova, de 17 años de edad, vecino de la carretera de la Coruña.

Al llegar los aturdidos muchachos a inmediaciones de la fábrica de la luz eléctrica y pretendían dar la vuelta con dirección al Puente, la lancha, debido a la fuerte corriente que allí había, volcó, cayendo al agua sus ocupantes.

Dos de ellos lograron ganar la orilla a nado, pero José Vilanova, que al parecer no sabía nadar, permaneció ahogado.

Varias personas, utilizando lanchas, se dedicaron a buscar por el río el cadáver del infortunado joven, no logrando encontrarlo hasta anteayer a las diez y media de la mañana.

Comunican de Pontevedra que en el lugar de Pielongo, del municipio de Villamedia, un individuo llamado José María Rodríguez, halló restos humanos.

Según creencia de varios vecinos, dichos restos pertenecen a un mendigo conocido por Agustín el cual hace bastante tiempo desapareció de aquellos contornos.

Una correa que fue hallada junto a los restos, se ostentaba Agustín a traerla en forma de bandolera.

Créese que el hecho debió ser casual.

VILLALBA
Una de las pasadas noches hicieron acto de presencia en esta villa tres forasteros bastante bien vestidos, los cuales, al parecer, intentaron entrar en negociaciones con don Manuel Olano Carreira para efectuar la compra de un magnífico automóvil de su propiedad, pero no convinieron en el precio y la transacción no se hizo.

A altas horas de la noche fué violenta da la cerradura de la puerta del garage donde dicho coche se hallaba guardado, el cual fué sacado con la idea de robarlo. El chauffeur del Sr. Olano, que vive en los altos del garage, no observó sin embargo.

Al día siguiente por la mañana, el coche apareció en el lugar de la "Parrucha", volcado en la cuneta de la carretera y con los cristales destrozados.

El señor Olano Carreira, dió conocimiento de lo ocurrido a la guardia civil, quien salió, acompañada de dicho señor, en automóvil en busca de los autores de la hazaña, los cuales salieron hacia Ferrol de donde al parecer son los simulados compradores del auto.

Al día siguiente, la pareja de la guardia civil, habló a uno de los autores en la carretera que va de Monelos a Cospeito. In-

gresó en la cárcel, declaró que sus compañeros habían tomado el tren en Rabade y no sabía la dirección que llevaban.

CARBALLINO
Llegó el arqueólogo señor Cuevillas para reconocer el hallazgo del que dimos cuenta días pasados.

Se trata de un horno de la época de los romanos y sin mérito alguno, tal vez ceramista. La parte donde se introducían los trabajos para su cocimiento, sobre la superficie de la tierra, desapareció y quedó solamente el horno. Este es el resultado del hallazgo que durante varios días ha traído intriga al vecindario.

Los que mueren:
En Villagarcía, doña Sofía Patiño de González Otero.

En Pontevedra, doña María Borrero Reimundo de Galán y doña Filomena López Otero.

En Mondoñedo, doña Josefa Guiltán Rubiños, de Lence.

En Santiago, doña Josefa Mejuto Costoya y don Francisco Carreira.

En Valdeorras, doña Nieves Arias Tato, de Coreba Ares.

En Padrón, doña Teresa Rey y Rey.

En Lalín, don José Ramos Gómez.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Carmen Ramos García, María Luisa Gómez López, Manuel Bar-

boito Domínguez, Julio Vidal Macho y Luis Alberto Ossorio y Ossorio.

Defunciones: Pascuala Morón González, 85 años, (bronquitis crónica); Carmen Rodríguez y Rodríguez, 52 años, (bronquitis crónica); Pilar Castro González, 27 años, (peritonitis puerperal); Manuel García Allegue, 65 años, (caquexia).

Matrimonios: Isidoro Cuadrado Sancho con Florentina Méndez Fernández.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: Aurora Bello Puente, y Enrique Blanco Martínez.

Defunciones: Virginia Damaros Escarri, 26 años, (tuberculosis pulmonar), y Cipriana Queiruga Muñío, 80 años, (nefritis crónica).

Sección Religiosa

Santos de hoy: Celestino, Guillermo y Marcelino.

Hoy de mañana: Epifanio, Donato, Rufino, Saturnino y Crisico.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen del Rosario, en Santo Domingo.

SAN CELESTINO, PAPA Y CONFESOR

San Celestino, natural de Roma, hijo de Prisco, fué uno de los jóvenes más cabales de su siglo. Consagrado obispo de Giro, en la Siria, y electo cardenal, a la muerte de Bonifacio I, en 25 de Octubre de 423, fué elevado a la Silla Pontificia. Condenó al hereje Nestorio; convocó un concilio general en Ereso en el año siguiente de 431, al que asistieron más de doscientos obispos; con los legados apostólicos, presidiendo el glorioso doctor y patriarca San Cirilo; en él fué condenado Nestorio y desterrado a la ciudad de Tebas, donde falleció comido la lengua de gusanos en castigo de sus blasfemias contra la Virgen Santísima. No contento con la solicitud pastoral con que atendía a las necesidades de la Iglesia, Enriqueció los templos de Roma, y erigió la iglesia Julia, en la Región Séptima, cerca de la plaza de Trajano. Después de haber gobernado la Iglesia ocho años y cinco meses, falleció el año 432.

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Información política

EL DIA DEL PRESIDENTE

Despacharon con el jefe del Gobierno los ministros de la Gobernación y de Hacienda.

Después, el marqués de Estella recibió al gobernador del Banco de España, a los gobernadores civiles de Huelva y Córdoba, a lo, generales Luque y Rera, al coronel de la guardia civil Sr. Marzo y al padre dominico Urbano.

El presidente estuvo luego un momento en el ministerio de Estado, donde despachó, y después fué al palacio del marqués de Viana para enterarse del curso de su enfermedad.

LA AUDIENCIA DEL DUQUE DE TETUAN

El ministro de la Guerra recibió a los generales Fanjul, Manso, Montero, Avilés y Vera, al capitán general de la primera región, al agregado militar a la Embajada de Italia y a otras personas.

VISITAS A CALVO SOTELO

Visitaron al ministro de Hacienda el subgobernador primero de la Banca Privada, el síndico del Colegio de agentes de Cambio y Bolsa y una comisión de conserveros.

EL TRATADO COMERCIAL CON INGLATERRA

El presidente del Consejo de Ministros dió cuenta ayer de haberse ultimado el convenio comercial con Inglaterra.

El tratado—dijo—es favorable para los dos países, ya que resultan favorecidos los intereses pecuniarios y propios de ambas economías.

El vigente tratado expira el día 23 de este mes y el día 24 entrará en vigor el nuevo, que firmará en Londres nuestro embajador.

Los asesores españoles regresaron ayer mismo, confiriendo con el presidente.

UNA PETICION LOS OBREROS Y LAS OBRERAS CATOLICAS

La Confederación Nacional de Obreras Católicas y la confederación nacional de sindicatos católicos obreros han elevado al presidente del Consejo de ministros y al ministro del Trabajo una exposición razonada pidiendo que se le de intervención en el Consejo del Trabajo.

CONSEJO DE MINISTROS

A las siete de la tarde de hoy se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

IMPOSICION DE MEDALLAS DEL TRABAJO

En el ministerio del Trabajo celebróse

la ceremonia de imponer la medalla del Trabajo a varios empleados de aquel centro.

Asistieron al acto todos los funcionarios del ministerio.

Presidió el acto el señor Aunós y un representante del ministro de Hacienda, que se adhirió por ser uno de los condecorados del cuerpo de Contabilidad.

Palatinas

EL REY PASA EL DIA EN EL PAREO

Esta mañana no hubo despacho de los ministros con el rey.

El monarca, acompañado del duque de Miranda, fué a la una de la tarde al palacio del marqués de Viana para visitarle.

De allí se dirigió al Pareo, donde almorzó y pasó el día.

De Marruecos

EL JALIFA Y LAS CABILAS

En la Dirección General de Marruecos y Colonias facilitaron a los periodistas las siguientes noticias:

En la mañana de ayer se celebró en Tetuán, con ocasión de la fiesta del Sid Seguir, una vista solemne del Jalifa a la Mesita, con gran concurrencia de la población musulmana, asistiendo nutridas representaciones de las cabilas de Anyera, Hans, Beni Homsar y Wasd has.

Representaciones de las demás cabilas de esta zona del protectorado llegarán en breve a Tetuán para, según costumbre, establecerse, prestar acatamiento al Jalifa y hacerle entrega de la Hedia Tradicional.

UN TELEGRAMA DE RIVERA, DE RIVERA

Esta tarde facilitaron copia del siguiente despacho que el general Primo de Rivera envió al alto comisario:

"Al hacer pública la muerte del bravo e iclemente Os Ariz, que en desproporcionado esfuerzo trató de alajar el prote potente de la rebelión, contentándola hasta facilitar el avance de fuerzas suficientes, el Gobierno rinde a su memoria el homenaje que rememora el que merecen miles de guerreros, que por el prestigio de la bandera española perdieron sus vidas en el cumplimiento de su deber. Si y S. lo juzga merecedor, entiendo que debe imponer al cadáver la medalla militar."

COMUNICADO OFICIAL

Esta noche dióse a la prensa el siguiente

La Gaceta

Publica aquel periódico las siguientes: Real decreto disponiendo que se consideren comprendidos dentro de los beneficios del real decreto-ley de 24 de Junio de 1925 y su reglamento de 30 de Diciembre del mismo año, a los huérfanos de padre y madre menores de 23 años y solteros, hijos de obreros y de funcionarios, legítimos o legitimados.

Otro disponiendo que formen parte de la Junta del centenario de Goya, el alcalde de Zaragoza y el marqués de Poas.

Otro disponiendo que sean nombrados y separados libremente por el ministro de Instrucción pública los rectores de las Universidades y centros docentes dependientes de dicho departamento y sus directores, con excepción de los de primera enseñanza y los vicerrectores y vicereutores.

Consejo de ministros

PRIMO DE RIVERA HABLE DE VARIOS ENFERMOS

A las siete y media de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Dijo que el marqués de Viana se hallaba gravísimo.

Su familia—agregó—pudo llegar, después de muchas peripecias, en automóvil.

También habló de la enfermedad del general Arráiz de Condorena.

Agregó que mejoraba el general Burguete de la pleuresía y que también mejoraba el general Saro, pero que persistía la fiebre hepática.

SE SUSPENDE EL CONSEJO POR LA MUERTE DE VIANA.

A las nueve y media salieron los ministros del Consejo.

El presidente dijo a los periodistas: —Aunque quedaban tres asuntos pendientes, hemos suspendido el Consejo en señal de duelo por la muerte del marqués de Viana.

La noticia la recibimos hace un cuarto de hora. El Gobierno me comisionó para testimoniar el pésame a la familia.

Hemos estudiado varios expedientes y tratamos del régimen de los aceros, que se aprobó.

Mañana continuará el Consejo para estudiar los asuntos que dejamos de examinar hoy.

Ultima hora

PARIS.—El presidente de la república firmó un decreto autorizando la construcción de todas las unidades comprendidas en la segunda parte del programa naval.

LONDRES.—Dicen de México que en Guadalupe fueron ejecutados siete bandoleros de la partida que asesinó a un ingeniero yanqui.

LONDRES.—En Singhai hubo incidentes graves entre chinos y japoneses. Diez chinos quedaron muertos y muchos heridos. De los japoneses hubo dos muertos, siete heridos y algunos prisioneros.

PARIS.—Presentóse a la Cámara de diputados una moción para que se prive de la inmunidad parlamentaria al diputado Doriot por su campaña en China e Indochina contra Francia.

Bolsas y Mercados

DIA 5 DE ABRIL MADRID

Obligaciones F. C.

Norte de España 3 % 1.ª serie... 70,50

Norte de España 3 % 2.ª serie... 104,35

Norte de España 5 % Valenciana... 100,35

Asturias-Galicia-León, 3 % Prima hipotecaria... 71,50

Madrid-Zaragoza-Alicante, 3 % Primera hipotecaria... 69,75

Madrid-Zaragoza-Alicante, 3 % Segunda hipotecaria... 77,25

Madrid-Zaragoza-Alicante, 5 % Serie F... 98,50

Madrid-Zaragoza-Alicante, 3 % Serie G... 102,00

Madrid-Zaragoza-Alicante, 5 y medio por 100, Serie H... 88,75

Madrid-Zaragoza-Alicante, 6 % Serie I... 101,75

BILBAO

Banco de Bilbao... 1.890,00

Idem de Vizcaya... 0,00

Sociedad Anónima... 0,00

Los Hornos... 0,00

Agueros... 150,00

Explosivos... 600,00

ORO

Libras... 27,30

Alfonso... 18,00

Francés... 108,00

Dólar oro... 5,59

Idem (billetes)... 5,50

Pesos cubanos... 5,40

Personajes enfermos

EL CARDENAL PRIMADO
Hállase enfermo de gravedad el cardenal primado.

EL SEÑOR GASSET
Sufrió una recaída en la enfermedad de la queja el exministro Sr. Gasset.

ARRAZIZ DE CONDORENA SACRAMENTADO.
Se agravó de tal modo el general Arráiz de Condorena, que fué sacramentado. Témesse un funesto desenlace.

Homenaje a Calvo Sotelo

ENTRECA DE UN ALBUM
En el salón grande del ministerio de Hacienda celebróse hoy el homenaje de las provincias gallegas al Sr. Calvo Sotelo.

Asistieron los gobernadores civiles de varias provincias, los presidentes de las Diputaciones, muchos alcaldes y otras numerosas representaciones.

El alcalde de Villagarcía ofreció el homenaje como testimonio de gratitud de Galicia al autor de los estatutos y por el apoyo que dispensa a los comisionados gallegos que gestionan asuntos en Madrid.

El Sr. Calvo Sotelo dió las gracias y dijo que por tener que concurrir al Consejo de ministros no podía detenerse más tiempo con sus paisanos.

Invitóles a una cena íntima para esta noche.

Varias noticias

LA ENFERMEDAD DEL PRESIDENTE DEL SUPREMO DE GUERRA Y MARINA

El presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina señor Arráiz de la Condorena pasó la noche más tranquila, aunque sigue la gravedad de su estado.

UNA SOMATENISTA MATA A TIROS A UNA MUJER.

En Tetuán de las Victorias el somatenista Francisco Menéndez, disparó varios tiros de carabina contra Genoveva González de 36 años.

Tres de los disparos le alcanzaron, cayendo a tierra en gravísimo estado.

Parece que anteayer tuvieron un altercado, y anoche, ya de madrugada, dispararon nuevamente.

Francisco padece manía persecutoria.

A las seis y tres cuartos falleció Genoveva en el hospital.

CONDENADO A MUERTE

La Audiencia de Cáceres condenó a muerte a Simón Penal Diez, por haber asesinado a su esposa en Zarza la Mayor, el 12 de Julio de 1925.

Consejo de ministros

PRIMO DE RIVERA HABLE DE VARIOS ENFERMOS

A las siete y media de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Dijo que el marqués de Viana se hallaba gravísimo.

Su familia—agregó—pudo llegar, después de muchas peripecias, en automóvil.

También habló de la enfermedad del general Arráiz de Condorena.

Agregó que mejoraba el general Burguete de la pleuresía y que también mejoraba el general Saro, pero que persistía la fiebre hepática.

Palatinas

EL REY PASA EL DIA EN EL PAREO

Esta mañana no hubo despacho de los ministros con el rey.

El monarca, acompañado del duque de Miranda, fué a la una de la tarde al palacio del marqués de Viana para visitarle.

De allí se dirigió al Pareo, donde almorzó y pasó el día.

De Marruecos

EL JALIFA Y LAS CABILAS

En la Dirección General de Marruecos y Colonias facilitaron a los periodistas las siguientes noticias:

En la mañana de ayer se celebró en Tetuán, con ocasión de la fiesta del Sid Seguir, una vista solemne del Jalifa a la Mesita, con gran concurrencia de la población musulmana, asistiendo nutridas representaciones de las cabilas de Anyera, Hans, Beni Homsar y Wasd has.

Representaciones de las demás cabilas de esta zona del protectorado llegarán en breve a Tetuán para, según costumbre, establecerse, prestar acatamiento al Jalifa y hacerle entrega de la Hedia Tradicional.

UN TELEGRAMA DE RIVERA, DE RIVERA

Esta tarde facilitaron copia del siguiente despacho que el general Primo de Rivera envió al alto comisario:

"Al hacer pública la muerte del bravo e iclemente Os Ariz, que en desproporcionado esfuerzo trató de alajar el prote potente de la rebelión, contentándola hasta facilitar el avance de fuerzas suficientes, el Gobierno rinde a su memoria el homenaje que rememora el que merecen miles de guerreros, que por el prestigio de la bandera española perdieron sus vidas en el cumplimiento de su deber. Si y S. lo juzga merecedor, entiendo que debe imponer al cadáver la medalla militar."

COMUNICADO OFICIAL

Esta noche dióse a la prensa el siguiente

Bolsas y Mercados

DIA 5 DE ABRIL MADRID

Obligaciones F. C.

Norte de España 3 % 1.ª serie... 89,75

Norte de España 3 % 2.ª serie... 88,10

Norte de España 5 % Anarquista antiguo... 8,25

Norte de España 5 % Anarquista antiguo... 98,10

Norte de España 5 % Idem (1924)... 102,0

MALA REAL INGLESA

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

	Precio en 3.ª clase	En camarotes cerrados
ARLANZA . . . 16 Abril Plat.	609,90	644,90
ALCANTARA . . . 6 Mayo >	609,90	644,90
ALMANZORA . . . 15 Mayo >	609,90	644,90
ASTURIAS . . . 27 Mayo >	609,90	644,90

Los vapores de la Serie D no hacen escala en Montevideo

La tercera clase está dotada de espléndidos salones, comedor, fumador, magníficos camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española, servida por camareros españoles.

Agentes: RUBINE E HIJOS.—La Coruña.—Telegramas y Telefonemas: RUBINE

A V I S O

Mala Real Inglesa

El vapor correo «ARLANZA»

adelanta un día la fecha de salida, y saldrá de LA CORUÑA el sábado 16 de Abril, a las nueve de la mañana.

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores

WURTEMBERG—11 Abril
Tercera corriente. Ptas. 609,90
Tercera en camarote. 644,90

BADEN—9 Mayo
Tercera corriente. Ptas. 609,90
Tercera en camarote. 644,90

MONTE OLIVIA—16 Mayo
Tercera corriente. Ptas. 609,90
Tercera en camarote. 644,90

Tome buen café.

«La Flor de España» (antes «Tibes»)

(MARCA REGISTRADA)

elabora todos sus cafés diariamente de las mejores clases que existen

Cuenta además con una máquina de tostar por calefacción de cocción, que es la más perfecta que se conoce hasta la fecha.

¡Pruébelo y se convencerá! — San Andrés, 28

Compañías Hamburguesas

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que viajan en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillas giratorias.

Tercera clase de preferencia.—En el vapor CAP POLONIO, pesetas 125 de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARA

Primera clase en el vapor «Cap Polonio»:
Para Río Janeiro, libras 67.—Para Montevideo, libras 43.—Para Buenos Aires, libras 76.

En los vapores «Cap Norte» y «Antonio Dellino»:
Para Río Janeiro, libras 63.—Para Montevideo, libras 70.—Para Buenos Aires, libras 72.

Segunda clase, solamente en el «Cap Polonio».—Para Río Janeiro, libras 35'16.—Para Montevideo, libras 39'10.—Para Buenos Aires, libras 40'10.

Los pasajeros que deseen se las reservas cabida necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Agente general en la Coruña
ENRIQUE FRAGA—Compostela núm. 8.

Sun Insurance Office

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710

La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo

Seguros de Incendios.
de Accidentes Personales.
de Accidentes del Trabajo.
de Accidentes de Automóviles.
de Automóviles a todo riesgo.

Capital suscripto: L. 2.400.000

Capital desembolsado: L. 480.000

Fondos al terminar el año 1925: Pesetas 216.770.569,06

AGENTE: NIGANDRO FARINA

Calle de Compostela, esquina a la Plaza de Lugo.—La Coruña.

Lloyd Norte Alemán

DE BREMEN

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Servicio de vapores correos desde el puerto de la Coruña a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

KOELN 13 Abril
Precio en tercera clase. Ptas. 559,90
En camarotes cerrados. 604,90

SIERRA CORDOBA 10 Mayo
Precio en tercera clase. Ptas. 634,90
En camarotes cerrados. 669,90

SIERRA MORENA 7 Junio
Precio en tercera clase. Ptas. 634,90
En camarotes cerrados. 669,90

WESER 20 Julio
Precio en tercera clase. Ptas. 589,90
En camarotes cerrados. 624,90

En los vapores tipos SIERRA se admiten pasajeros de primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la intermedia es de libras 29 a 39, según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujosas instalaciones como son comedor, salón de banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillas giratorias, fumadores y salones de señoras, además llevan un comedor y sala para jugar los niños. Camarotes cerrados, baños, etc., etc. La orquesta y banda de música también va al servicio de la tercera clase.

PETITION DE PLAZAS.—Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia un depósito de 150 pesetas por cada pasajero. Este depósito será devuelto con el suficiente anticipo de cada salida.

Para informes dirigirse a su consignatario en la Coruña:

FELIPE RODRIGUEZ
— Plaza de Mina, número 1-bajo —
Dirección telegráfica: Nordlloyd

Compañía del Pacífico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

PARA LA HABANA	Precio en tercera clase
11 Abril Orduña	Ptas. 551,65
25 Abril Oropesa	> 551,65
9 Mayo Orbita	> 551,65
23 Mayo Oroya	> 551,65
6 Junio Orcoma	> 541,65
20 Junio Orita	> 541,65

Seguindo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLENO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO.

PRECIO EN CAMARA PARA LA HABANA:

PRIMERA CLASE, desde PESETAS : . . . 1.639,35
SEGUNDA CLASE, 1.058,35

Línea de América del Sur

3 Octubre Vapor correo **Ortega**

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL TALCAHUANO y VALPARAISO.

Línea de Francia a Inglaterra

4 Abril OROPESA — 13 Abril OROYA
29 Abril ORCOMA — 15 Mayo ORTEGA
30 Mayo ORITA

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase para La Rochelle, Plymouth y Liverpool. Se expiden billetes a París, vía La Pallice, y Londres, vía Plymouth y Liverpool.

Para precios y demás detalles, los Agentes Generales de la Compañía

Sobrinos de José Pastor, Lda.
LA CORUÑA

Holland-América Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

Línea Cuba-México-Estados Unidos

Próxima salida del puerto de la Coruña para la Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans:

EDAM 28 Abril
MAASDAM 19 Mayo

Precio del pasaje en primera clase
Habana ptas. 1.225.—Veracruz ptas. 1.350

Precio del pasaje en tercera clase
Habana, ptas. 541,65.—Veracruz, 584,90 (Incluidos impuestos)

En estos modernos y espléndidos vapores todos los pasajeros de tercera clase, van acomodados en magníficos camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis literas, sin que tengan que abonar ningún sobrepago y a disposición además los pasajeros de amplio comedor, salón de fumar y de recreo, así como de espaciosa cubierta de paseo.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña.

LOPEZ Y SANCHEZ—Marina, 5 y 7

EL ORZAN se vende en Santiago en el kiosco de doña Socorro Martínez Guzmán.

Ibarra y Compañía

LINEA DE VAPORES

(S. en C.) SEVILLA

LINEA DE CABOTAJE

Los lunes.—Para Gijón, Santander y Bilbao, (servicio rápido).

Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo América y Vioyovera.

Los jueves.—Para Avilés o Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

LINEAS DE ALTURA

Salida de La Coruña los martes para Celta y Marsella y regreso.

Tres salidas mensuales de España para Norte América y Vioyovera.

Tres salidas mensuales de España para Italia y viceversa.

Una salida mensual de España Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga con conocimiento directo para varios destinos, (buques provistos de cámaras frigoríficas).

Los vapores que salen los martes de La Coruña admiten mercancías para las líneas Norte América, Italia y Argentina. Admiten pasajeros.

Consignatario:
NICANDRO FARINA—LA BORUNA
Compostela, 8.

JOSE FUNES
ENCUADERNADOR
Atenciones sencillas y de todo lujo
Elevada de los Angeles, número 2
LA CORUÑA

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

Próximas salidas para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento:

PRECIOS EN TERCERA CLASE (Incluidos impuestos)

GROIS 19 Abril
Pesetas 549,90

CEYLAN 16 Mayo
Pesetas, 549,90

MOSELLA 29 Mayo
Pesetas, 549,90

Precio del billete en tercera clase en camarote: Pesetas 604,90.

Precio del billete en tercera preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación: Pesetas 698,65.

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles y franceses.

Precio en primera clase a Buenos Aires: 1.500 pesetas.

Idem, segunda clase, a Buenos Aires, pesetas 1.150.—Ambos pasajes son sin impuesto y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España

ANTONIO CONDE (hijos)
Plaza de Orense núm. 2-A.—La Coruña.

Lloyd Real Holandés

KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD AMSTERDAM

Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores a dos hélices

«GELRIA», «FLANDRIA», «ORANIA» y «ZEELANDIA»

Próximas salidas del puerto de la Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

FLANDRIA	16 Abril
ORANIA	14 Mayo
FLANDRIA	18 Junio

Precio en tercera clase. Ptas. 609,90
En camarotes cerrados. 644,90

En estos precios van incluidos los impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase.

El vapor «ZEELANDIA» solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corrientes, amplios comedores, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, en donde se dan sesiones de cinematografía durante el viaje, para recreo de los señores pasajeros, cuartos de baño, duchas, etc., llevando a la el servicio de los mismos médico, farmacéutico, enfermero, e ferriera, camarero y cocineros españoles.

Magníficas instalaciones en camarotes de dos, cuatro y seis camas.

Las comidas, a la española, son servidas en los amplios comedores de tercera clase corriente.

Niños menores de dos años gratis; de 2 a 10 años, medio pasaje; mayores de 10 años, pasaje entero.

Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, por cada una que solicitan para reservárselas cabida.

Informará sobre precios de Camarotes y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España:

DON RAIMUNDO MOLINA Y EOUCHERIE
CONSIGNATARIO
La Coruña, Marina, núm. 22

Compañía Trasatlántica Española

Linea de Cuba-México. Servicio extra rápido de vapores directos con destino a Habana y Veracruz

Próximas salidas de este puerto:

Alfonso XIII . . . 16 Abril	Alfonso XIII . . . 30 Mayo
Cristobal Colón . 8 Mayo	Cristobal Colón . 21 Junio

Estos vapores admiten pasajeros en clases primera, segunda y tercera preferente, distintas categorías y precios, y departamentos especiales de lujo dotados de todo confort.

Los precios de tercera ordinaria son: para HABANA, pesetas 551,65, y para VERACRUZ, 584,90.

NOTAS IMPORTANTES.—Los pasajeros para Veracruz deberán presentar en el Consulado mexicano, con la debida antelación, el pasaporte, con unas fotografías—seis de frente y tres de perfil—hechas en papel, sin montar sobre cartón, y del tamaño de 5 1/2 por 4 1/2 satinadas.

Con arreglo a la nueva ley de inmigración mexicana, además del importe del pasaje, satisfarán como impuesto pesos 2, o su equivalencia en moneda española.

Linea de Filipinas.—El día saldrá de este puerto el vapor

Para Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

La conducción de pasajeros a bordo, con los equipajes de mano, es gratuita de la Compañía.

Para cuantos detalles se deseen, dirigirse a la Agencia de la misma, Riego de Agua, 8 y 5.—La Coruña.

También pueden dirigirse a los señores Agentes de Información en los diferentes puertos donde tienen establecidas sus Oficinas, en las que los pasajeros de tercera ordinaria podrán adquirir billetes provisionales.

El Folletón de EL ORZAN - 8

DANIEL LESUEVE

La Máscara de Amor

Exaltado de la Casa Sopano

por la voluntad expresa de la que adoro y a la que un dolor terrible separa de mí; guardo aquí, sin valor para destruirlos, estas cartas que contienen el secreto de nuestra sublime y desgarradora aventura.

«Oh, hijo mío... hijo de mi noble Corral... hijo de nuestra carne y de nuestra alma... volverán a verte alguna vez mis ojos?»

«¿Se para ella un consuelo?»

«Yo lo he sentido! —Ricardo— 20 de Febrero de 1877.»

El marqués leyó a media voz esta fecha, meditó un instante, y murmuró:

«Hervé tiene ahora veinticuatro años. Estamos en 1901. Su cumpleaños cae el 12 de Mayo. Ha nacido, por lo tanto, tres meses después de haber sido escrita esta palabra: Lorenza. Ha podido hacer fácilmente el cálculo. Hasta es probable que lo hubiera hecho ya antes de examinar las cartas.»

La mano de Valcor, se asentó sobre los desordenados papeles, en los que se veía otra escritura, diferente a la suya: caracteres muy finos y muy altos, muy temerosos, pero que tenían una firmeza singular.

Ya fuera porque tuviese estas líneas presentes en su pensamiento hasta el punto de que nada podía saber ya de ellas, ya fuera porque tuviese necesidad de volver a asir inmediatamente algún hilo de una maquinación que se complicaba hasta desconcertar su genio, finalmente no se apresuró a hojear esas páginas, en las que dormía un pasado misterioso; y se sumió, en cambio, en una meditación profunda. Asentando los codos sobre la mesa, juntó las manos y apoyó en ellas la cabeza.

El que lo hubiera visto, en medio de la soledad y del silencio de aquel aposento, con la mirada fija y recta, las cejas frías, los labios duramente apretados, con quien sabe qué llama interior que se transparentaba sobre sus energías facciones, habría presentado cuánta resistencia al destino puede oponer la voluntad de un hombre.

Aquel rostro tan bello, habría dado miedo, hasta el momento en que una lástima repentina, suavizó su expresión ferrea. Algo de dolor y de pasión también alrededor de su boca, que se entreabrió, y en sus ojos, que se velaron. La cara se deslizo sobre las manos, sepultándose en ellas.

Un gemido se escapó, ahogado.

«¡Cayetana!... ¡Cayetana!...»

III

LO QUE LA MAR ESCUCHÓ

El día siguiente de la fiesta fue para Micaelina de Valcor el más lúgubre de su existencia, el día que la iniciaba en el dolor.

Su joven vida había transcurrido hasta

entonces en medio de una dulzura maravillosa. Y Micaelina sólo sabía que había legadas sobre la tierra, porque había tratado de practicar la caridad.

Era, en cierto modo, ese príncipe de Oriente que, como sus cortesanos lo tenían celosamente en la ignorancia de toda fealdad y de toda pena, tuvo que escaparse de su palacio para descubrir la enfermedad, la vejez y la muerte. Es cierto que, desde entonces, el príncipe no pensó más que en consolar a la humanidad, para hacerse luego, con el nombre de Buda, el dios más adorado del universo.

Micaelina no habría querido consolar más que a un ser en el mundo, aquel a quien amaba, y al que adivinaba tan desgarrado como ella.

En cuanto a sus padres, que se habían encerrado desde que salieron del baile, a los que no podía acercarse, la joven se resistía a compadecerlos, no obstante todo el cariño que los profesaba. Porque los pesares de ellos, si los tenían, se habían manifestado por medio de una actitud a tal punto incomprensible y cruel que lo más que podía hacer la hija era no juzgarlos con un espíritu de censura y de rebelión.

«Por otra parte», pensaba, «ellos no deberían alegrarse así de sus preocupaciones. Ya que se han creído obligados a obrar tan atrozmente contra mi novio y contra la madre de él, tienen que darme una explicación. Lo que destruyen ellos son mis sentimientos. Mi felicidad es lo que está en juego.»

Nada sabía Micaelina, fuera de las pocas palabras sorprendidas entre su padre y su madre, y las pocas explícitas aún que ellos se habían dirigido. Pero esto, unido a la retahíla violenta de la señora de Fermeuse y de su hijo, bastaba, por la intuición de su joven corazón enamora-

do, delicadamente vibrante, para sugerirle las peores sospechas.

La joven no se había acostado después del baile y aguardaba impacientemente el almuerzo, que se servía a la una. Esperaba volver a ver entonces a sus padres. Pero ni uno ni otro se presentó. El caso fue el mismo, por otra parte, con cada uno de los huéspedes del castillo. Todos descansaban todavía, después de la noche de fiesta.

Por medio de un criado la señorita de Valcor hizo pasar a su padre una palabra bajo sobre cerrado, suplicándole que la recibiese.

El criado volvió con una respuesta, igualmente escrita y cerrada.

«Hija mía», decía el marqués, «asuntos muy graves me embargan, y tu madre un poco indispuesta, no debe ser molestada. Ten confianza en mí. Acaso no sabes, Micaelina, que tú eres la única razón de mi vida, y que la felicidad no tiene sentido para mí sino en lo que a ti te concierne?»

«Soy capaz de conseguírtela, como tú lo deseas, suédate lo que suédate.»

«Pero sé paciente, serena y callada, como un Valcor debe serlo.»

«Tu padre que te ama sobre todas las cosas.»

Estas líneas, en vez de tranquilizar a la joven, hicieron pasar por su corazón un estremecimiento de peligro, de misterio.

Para acelerar el curso de las lentas horas, cuya ansiedad en perspectiva la asustaba, Micaelina resolvió salir al parque. Iria al terrado, a un sitio que conocía bien, en que el espectáculo del mar era más rudo que en cualquier otra parte. Allí hasta en los momentos tranquilos, las olas se rompían y se lamentaban siempre. La voz triste e infinita de ellas lo ayudarían a adormecer su pena.

El terrado de Valcor, se prolonga en

una extensión de medio kilómetro, a unos cien pies de altura sobre la playa. Tiene por muro de apoyo el mismo acantilado pedregoso, tan abrupto en algunos parajes que la balaustrada de piedra se encuentra casi fuera de la perpendicular y se alza verticalmente sobre las olas. En sus dos extremidades, el terrado se afirma en dos promontorios naturales, cuyas aristas lo limitan como guardacantones gigantescos. El del Norte tiene un contorno particularmente escabroso. Puesto uno de codos a la sombra de él, sobre el último balaustrado, puedes seguir con los ojos su cresta toda picada, que baja rápidamente hasta hundirse en las olas, o sume uno la mirada directamente debajo de sus pies, a lo largo del peñón, que desciende a pique, ofreciendo escabrosidades en las que parece que sólo las aves marinas pueden encontrar un punto de apoyo.

En ese paraje, la playa baja no es más que un caos de rocas, cuyas masas, vistas desde lo alto, surgen del fondo negro en medio de la blancura de una perpetua espuma. Y continuamente sube de sobabismo el rumor de las aguas poderosas, ora tranquilo y monótono como canción de nodriza, ora con estallidos de ira y aullidos sobrenaturales.

Nunca había sido este rumor más amoroso que esa tarde de Junio, en que Micaelina fue a escucharlo. El sol brillaba. La mar bretona estaba azul y sedosa. Velas de pescadores la salpicaban de finos triángulos azules. Sin embargo, a pesar de la belleza de la hora, la tristeza de los espacios inmensos, que tan graves hacen los ojos de los marinos, flotaba bajo el cielo, hasta en el horizonte, en el que nada terminaba.

Micaelina se aproximó a la balaustrada. Tenía una sombrilla blanca abierta

sobre su cabeza, a la que protegía además un gran sombrero de paja leve. Su vestido era también blanco. Se la habría podido ver entonces, como una aparición encantadora, contra el pefioso sombrío, si a algún ser humano le hubiera sido posible andar vagando por el terrado acantilado. Y del lado del parque contaba a la joven una elevación del granito, la última.

Apenas había tenido tiempo Micaelina para explorar con la mirada la perspectiva grandiosa y conocida, cuando hizo además de retroceder bruscamente, y soltó una sorda exclamación. A unos cuantos metros debajo de ella, acababa de moverse un bullo de hombre contra la vertiginosa muralla.

El susto de la joven no había sido más que un sobrecogimiento nervioso, causado por esa agitación viviente sobre la roca eternamente desierta. Porque este hecho, aunque extraño, no implicaba nada peligroso para ella. Por otra parte, su temperamento era tranquilo y valiente. De modo que su segundo impulso le llevó hasta el borde de piedra, sobre el cual su busto se inclinó en una actitud de viva curiosidad.

Un hombre, ascendía en dirección a ella, asisténdose con las manos y los pies a las partes salientes del granito subiendo con cautela y lentitud, pero con una seguridad singular. Se habría dicho que el abrupto acantilado se iba ofreciéndole a unos tras otros, escalones de apoyo, tal era la destreza con que aprovechaba el hasta la más mínima escabrosidad.

Su posición, sin embargo, era terrible, y la por que a sus pies estaba el vacío, y la menor torpeza podía hacerle caer.

Micaelina miraba jadeante aquella figura delgada y ágil. ¿Estaba para volverse, loca? ¿No era un precisamiento? Pero el original pesante pudo dete-